

的爭競上場市際國在能可

台灣咖啡

如意實木



臺灣的大部份山地，都適宜栽植咖啡，本省的工資便宜，生產成本低，是一項優越的條件。只要能打開國際市場，以咖啡豆出口，前途是很有希望的。

本省的舊咖啡園，分散在雲林、臺中、嘉義及臺東花蓮等地，據民國三十一年統計，將近一千公頃，那時所產的咖啡，全部輸出日本。戰爭中已經有一部份荒廢，臺灣光復以後，因為沒有出路，咖啡園都沒有好好的管理。有的是野草叢生，任它自生自滅；有的索性砍去咖啡樹，改種其他作物。

咖啡，如能設法打開市場，很值得提倡推廣。

到四十五年，經過許多農業專家研究的結果，認為咖啡的種植，很值得一試。當時一面恢復斗六荷苞山的咖啡園，更新舊樹，種植了一些新苗，一面又籌設咖啡加工工廠，同時並將本省四個不同地區產的咖啡豆樣品，寄到美國去鑑定品質。

一直到今年年初，經過更新的舊咖啡樹，生長頗為良好，四十五年種植的新苗，發育也十分旺盛

四十三年的秋季，有一位美國籍的日本人後藤安雄，是有名的農業推廣專家，他在臺灣視察各地的咖啡園以後，認為本省大部份山地，都適宜栽植

本省產咖啡豆的品質很好，只要處理合宜，可以在

一、可以在國際市場上競爭

▼子種菜蔬季夏良優農興▼

◎馬娜里蕃茄：黃天厚先生採種的優秀種子△可靠的四川檳菜種子△頭菜△興農特選旱生及中生結球白菜△夏光蕃茄△漳浦旱生及中生結球白甘藍△元△美國白燕結頭菜△加州大甜椒△甘味大甜椒△石刁柏△美國原封籠接胡蘿蔔△嫩茲高苣△結球高芥△最新日本種子△三泡金澤中京都長崎東白菜△馬鈴薯催芽劑。其他各項優良種子農業，請參考。

◎ 購郵局郵用利請 ◎ 號八四段一路新重鎮重三縣北臺

行子種農興

二三三四四五話電 八二〇四撥劃郵政

苗木 種子 廉讓

台慶有限公司

臺北市重慶南路一段

一一五號三樓

電話：二四一八六



一九五八年度最新
「興農園藝新知識」
印刷精美，材料
新穎，內容豐富，
優秀新品種栽培法
有詳細介紹說明。

慢慢的有了信心。

二、一幅美麗的圖畫

咖啡原產在熱帶地方，高三至五公尺，樹的姿態很討人喜愛。本省最有希望的阿拉伯品系咖啡，每年的四月及十二月，是正常的花期。濃綠的葉叢間，點綴着一簇簇白色的小花，發散出令人愉快的香味。

七八月以後，果實開始成熟，果色暗紅，約有小粒龍眼的大小。現在，正是採收咖啡果的盛期。滿園紅綠相映，採咖啡的小姑娘們帶着盛咖啡果的

籃子往來奔走，真像一幅美麗的圖畫。
咖啡果晒乾以後，取出裏面的兩粒半圓形的種子，因為形狀有點像豆類，所以俗稱咖啡豆。利用醞酵的方法，洗去種子外面的粘質，乾燥後脫去種子的外殼，再經過烘炒磨碎後，就成為美味的咖啡，是一種高貴的飲料。脫壳或未脫壳的咖啡豆，在國際市場上都有市價。

栽培咖啡，除肥料為主要成本外，其次就是工資。咖啡的修剪，採收，除草等，均以人工為主，尤其採收，需要人工最多。在美國，中南美洲各地，一般農業栽培，均利用機械，但採收咖啡，仍非以人工不可。他們的工資，比本省要貴好幾倍，但他們種植咖啡，仍能獲利。本省工資便宜，生產成本低，是栽培咖啡最有利的條件。

三、咖啡豆出口最為有利

籌設在斗六的咖啡加工廠，最近就要裝蓋完成，可能在今年年底開工。炒製咖啡需要優良的技術，歷久的經驗，以及最高標準的設備，一定要這三樣互相配合，才能製出上等品質的咖啡。

本省較大規模的咖啡加工，還在創辦階段，同時臺灣炒製的咖啡，在國際市場上的信譽，還沒有建立好，所以將來咖啡盛產時，仍然以咖啡豆出口，較為有利。斗六加工廠的出品，暫時仍以省內銷售為主。

四、大量推廣的幾個問題

臺灣的咖啡種植，雖然極有希望，但到大量推廣，還要等一個時期，因為有許多栽培管理的問題



(遮蔭架下的咖啡苗圃)

，沒有完全解決。例如咖啡園的施肥標準，遮蔭樹應該如何種植，將來生產過多的咖啡豆時，出口時有什麼困難等等，最直接的一個問題，是一時還沒有育成大量的種苗。

曾經種植咖啡的農友們，最好現在先着手復興舊咖啡園的工作，等上述的幾個問題解決以後，再來開闢新咖啡園。

(本文由嘉義農試所朱慶國先生及農復會張訓舜先生供給資料)